



在“中国螃蟹之乡”泗洪县临淮镇，水面密密麻麻漂浮着还未来得及打捞的死蟹



渔民将死蟹清理出水，一船一船运走

# 污水过境，洪泽湖2万亩螃蟹几乎死绝

江苏省环保厅启动应急响应，致函安徽相关部门协同应对，污染源暂未确定

“这些螃蟹再过几周就能上市了，结果现在几乎死绝，太可惜了！”江苏省泗洪县临淮镇党委书记王志明介绍，由于上游泄洪污水过境，该镇数万亩水产养殖区受损严重，其中约2万亩蟹塘几近绝收。现代快报记者了解到，8月29日上午，江苏省环保厅及宿迁市环保局发布通告，省环保厅已经启动应急响应，同时致函过境河流上游单位，商请协助开展调查。

现代快报/ZAKER南京记者 孙旭晖 文/摄

## 痛心

### 污水漫塘，螃蟹鱼虾大面积灭绝

泗洪县临淮镇位于洪泽湖西岸，呈半岛状伸入洪泽湖，素有“中国螃蟹之乡”美誉。该镇受污水影响最为严重的是胜利村，该村共有260户村民，其中160户是螃蟹养殖户。几十年来，养螃蟹、卖螃蟹是全村最主要的收入来源。

新滩河源头在安徽省宿县，流经140余公里后，与其他支流一同汇入泗洪县溧河洼洪泽湖水域，胜利村的12600余亩蟹塘分布在汇入点两侧。

“8月24日晚上，水就开始臭了，当时没想到，第二天上午黑水漫到蟹塘里，螃蟹和鱼虾大面积死亡，覆盖了整个水面。”24日深夜，渔民刘培喜发现新

滩河逐渐上涨，且颜色发黑，有明显异味。就是在这样异常的情况下，在随后一两天时间里，胜利村渔民养殖的螃蟹无一幸免。

比起刘培喜，渔民朱德喜的损失更为惨重，他家承包的238亩蟹塘近乎“颗粒无收”。“太可惜了，蜕完最后这次壳就可以上市了。”朱德喜告诉现代快报记者，25日夜间，大量螃蟹开始死亡，围网上爬满了螃蟹，“只要支撑不住落入水中，马上就会死亡。”

渔民们向现代快报记者诉苦，今年原本风调雨顺，螃蟹的产量十分好，而且眼看就能上市销售了，万万没料到会发生这种情况。渔民们十分心疼，有不少渔民甚至为此住进了医院。

## 调查

### 过境黑水劣V类，正在排查污染源

据介绍，8月28日12时许，江苏省环保厅接到泗洪县人民政府反映的情况后，立即启动应急响应，省环境应急与事故调查中心、水环境管理处、省环境监测中心、驻宿迁环境监察室等单位派出工作人员组成工作组，于28日15时30分赶到泗洪县展开调查与处置。28日晚8时，工作组会同泗洪县政府各部门召开专题研讨分析会，商讨应急处置方案，防止事态进一步扩大。

29日上午，工作组对污染区域上游老滩河、新滩河和新汴河跨境断面进行现场勘查，了解水质、流量等情况，会同泗洪县环保局全面排查上游沿线工业点源和农业面源排放情况。江苏省环境应急与事故调查中心还邀请专家赶赴现场。

宿迁市环保部门现场调

查发现，洪泽湖人湖河流中，新滩河大量污水过境，水流湍急，水质呈黑色，明显恶化，监测结果为劣V类。监测人员已经对苏皖交界的怀洪新河等4条河流水质开展监测，监测结果均为劣五类，COD、溶解氧等水质指标严重超标。目前洪泽湖泗洪区域所有入湖河流以及新滩河都已落实加密监测措施。监测数据显示，污水没有对当地水源地产生影响。

下一步，江苏省环保厅将指导环境监测部门对事发地上游河流开展加密监测，目前江苏省环保厅已函告安徽省环保厅，商请启动《长三角地区跨界突发环境事件应急联动驰援互助程序》，协同应对跨界水质异常现象。

据悉，环保部门正在上游排查污染源。截至目前，污染源暂未确定。

## 相关新闻

### 南通有条“墨汁河”

省环保督查组责令治理



岸边的排污口正对着河道  
江苏省环保厅供图

快讯(通讯员 苏环轩 记者 李娜 徐红艳)8月29日，现代快报记者江苏省环保厅获悉，日前，省环保专项行动第五督查组在南通市通州区张芝山镇检查时，发现芝西中心河通海新村段河水严重发黑发臭，整条河道看着像“墨汁河”场景，触目惊心。

据介绍，这一河道沿岸分布有通海新村、丽景花园、银洋河公寓等小区，因为生活污水截污纳管不到位，存在雨污混排、污水下河的问题。8月25日，省环保专项行动第五督查组在现场发现，短短百米的河道两岸分布排列着许多大口径排污管，还能闻到河水散发的阵阵恶臭。河道东段里还倾倒堆积了大量建筑垃圾，严重影响水系流动，进一步加剧了河道黑臭程度。

督查组认为，芝西中心河整条河道已经完全失去了自净能力，成为了“一池死水”，严重影响周边群众的人居环境和城镇的整体形象。下一步督查组将发现的问题通报属地政府，要求当地加快管网建设，切实做好沿岸小区污水收集纳管工作，真正从源头解决该河道黑臭问题。

## 灾情

### 死蟹堆积成山，养殖区臭气熏天

29日，记者坐船沿上游河水汇入点进入胜利村，河水仍旧发黑。虽然渔民已经清理了好几遍，但河面上仍漂浮着大量死鱼，气味十分刺鼻。河两侧的螃蟹养殖区，间或有打捞死蟹的渔船停留，船上装满了死蟹，塘中水面上还未来得及打捞的死蟹仍密密麻麻地漂浮着。

在胜利村码头，十多条渔船排列着，船上满载着死蟹。“这些死蟹都要运出去处理，这几天每天都是装几十船，每船有几百乃至上千斤死蟹。”渔民朱德俊说，他养了20年的蟹，还从来没出

现过这样的情况。

29日，江苏省环保厅就此发布通告称，由于受近日强降水影响，上游大量洪水经泗洪县溧河洼汇入洪泽湖，25日夜间起，水质严重恶化，对泗洪县水产养殖产生巨大影响。

“27日下午5时，临淮镇已有5个村、369户养殖户，2.2万亩养殖区严重受灾，受灾面积可能持续扩大。

目前，鱼虾养殖受污染面积约3.1万亩，因上游来水量变小，区域扩大蔓延势头减缓，但水质未见明显改善，溶解氧极低。

## 措施

### 村民暂停饮用井水，住房消毒杀菌

29日下午，泗洪县就此发布通报，称近日受台风影响，苏皖北部地区遭遇持续突发强降雨，上游安徽地区开闸放水，大量洪水经泗洪县溧河洼汇入洪泽湖，入湖河道水位均在警戒水位以上且超过历史最高水位。

接到养殖区大量鱼蟹死亡报告后，泗洪县委、县政府迅速安排县环保局会同水产、水利等部门实地调查核实。“26日下午接到通知后，我们第一时间赶了过来，在了解情况、走访现场的同时，迅速对当地居民的生活饮用水进行了取样检测。”泗洪县卫计委副主任谭苏洪介绍，经鉴定，虽然周边居民饮

用的水都是井水，但仍受到了一定的污染，所以卫生部门第一时间通知村民暂停饮用，并为他们运来了桶装饮用水，保证村民的正常生活。

截至28日下午5点，临淮镇已有约3万亩养殖区受灾，附近部分群众因水体恶臭出现恶心、头疼现象。卫生部门已经对村民住房内外进行彻底消杀，防止疫情出现。

“每亩蟹塘投入的蟹苗成本一般在2500元左右，加上其他养殖费用，总计损失超过亿元。”渔民们告诉现代快报记者，最让他们心痛的是，眼看秋后螃蟹就要大规模上市，现在几乎全军覆没，这一季算是白忙了。